

1. Beräkna $(f^{-1})'(x)$ om $f(x) = 1 + 2x^3$

a) Bestäm formel för $f^{-1}(y)$ (gör i detta fall)
 $f^{-1}(y)$ är det x som löser

$$y = f(x) = 1 + 2x^3$$

$$\frac{y-1}{2} = x^3$$

$$\left(\frac{y-1}{2}\right)^{1/3} = x = f^{-1}(y), \text{ så } f^{-1}(x) = \left(\frac{x-1}{2}\right)^{1/3}$$

b) derivera $f^{-1}(x)$:

$$D(f^{-1}(x)) = \frac{1}{3} \left(\frac{x-1}{2}\right)^{-2/3} \cdot \frac{1}{2} = \frac{1}{6} \left(\frac{2}{x-1}\right)^{2/3}$$

2. Beräkna $(f^{-1})'(2)$ om $f(x) = \frac{4x^3}{x^2+1}$ och
veta att $f(x)$ är invertierbar. (a)

a) En strikt växande / avtagande funktion
är invertierbar. Pröva om här vad det
gäller för $f(x)$, utgå från $f'(x)$

$$\text{Här } f'(x) = \frac{12x^2(x^2+1) - 4x^3 \cdot 2x}{(x^2+1)^2} = \frac{4x^2(x^2+3)}{(x^2+1)^2}$$

$f'(x) > 0$ på $(0, \infty)$ och på $(-\infty, 0)$

so strikt växande på $[0, \infty)$, $(-\infty, 0]$
och att $f(x)$ strikt växande

b) Här $f^{-1}(f(x)) = x$, som deriveras tar

$$(f^{-1})'(f(x)) \cdot f'(x) = 1$$

$$(f^{-1})'(f(x)) = \frac{1}{f'(x)}$$

Såna x så att $2 = f(x) = \frac{4x^3}{x^2+1}$

her att $x=1$ gäller.

$$\text{Här också är } f'(x) = \frac{4x^2(x^2+3)}{(x^2+1)^2}$$

$$\text{För } (f^{-1})'(2) = (f^{-1})'(f(1)) = \frac{1}{f'(1)} = \frac{1}{4 \cdot 4} = \frac{1}{16}$$

g. Beräkna $f^{-1}(x)$ om $f(x) = \frac{x}{\sqrt{x^2+1}}$

4. omge $D_{f^{-1}} = V_f$ och $V_{f^{-1}} = D_f$.

a) Har givet $D_f = \mathbb{R} = V_{f^{-1}}$

$y = V_f$ precis när $y = \frac{x}{\sqrt{x^2+1}}$ har lösning x

Vi ser att y och x har samma tecken.

For $\sqrt{x^2+1} y = x$ kvadrera (felsta lösningen!)

$$(x^2+1)y^2 = x^2$$

$$y^2 = x^2(1-y^2)$$

$$\frac{y^2}{1-y^2} = x^2, \quad x = \pm \frac{|y|}{\sqrt{1-y^2}} =$$

$$= \{x, y \text{ samma tecken}\} =$$

$$= \pm \frac{y}{\sqrt{1-y^2}}$$

Detta gäller precis när $-1 < y < 1$.

$$V_f = (-1, 1) = D_{f^{-1}}$$

Har $f^{-1}(y)$ är lösningen x till $y = f(x)$,

som vi sett ges $x = \frac{y}{\sqrt{1-y^2}} = f^{-1}(y)$.

b) Dvs $f^{-1}(x) = \frac{x}{\sqrt{1-x^2}}$ som vi deriverar:

$$(f^{-1})'(x) = \frac{1 \cdot \sqrt{1-x^2} + \frac{x^2}{\sqrt{1-x^2}}}{1-x^2} = \frac{1-x^2+x^2}{(1-x^2)\sqrt{1-x^2}}$$

$$= \frac{1}{(1-x^2)^{3/2}}$$

3. Beräkna $(f^{-1})'(-2)$ om $f(x) = x\sqrt{3+x^2}$.

Här $f^{-1}(f(x)) = x$. Deriveras:

$$(f^{-1})'(f(x)) \cdot f'(x) = 1 \quad (f^{-1})'(f(x)) = \frac{1}{f'(x)}$$

Löse $-2 = f(x) = x\sqrt{3+x^2}$ och ser att
 $x = -1$ duger, dvs

$$-2 = f(-1)$$

$$\text{För } (f^{-1})'(-2) = (f^{-1})'(f(-1)) = \frac{1}{f'(-1)}$$

$$\text{Här } f(x) = \sqrt{3+x^2} + \frac{x^2}{\sqrt{3+x^2}}, \quad f'(-1) = 2 + \frac{1}{2} = \frac{5}{2}$$

$$\text{Och } (f^{-1})'(-2) = \underline{\underline{\frac{2}{5}}}$$

5.) Ska lösa ut x ur

$$y = \frac{1+f(x)}{1-f(x)}, \quad \text{för } y \text{ är denna lösning}$$

$$\text{För } (1-f(x))y = 1+f(x) \quad (\text{Vi tar här ena sidan i ett led})$$

$$y-1 = f(x)(1+y)$$

$$\frac{y-1}{y+1} = f(x) \quad \text{Tar } f^{-1} \text{ av båda leden}$$

$$f^{-1}\left(\frac{y-1}{y+1}\right) = f^{-1}(f(x)) = x = s^{-1}(y)$$

$$\text{Evetts } \underline{\underline{s^{-1}(x) = f^{-1}\left(\frac{x-1}{x+1}\right)}}$$